
zákonnou měřicí jednotkou časuje sekun-
da, zaznamenaná značkou s. 

2. Na str. 24 v pozn. 16 je jistá nepřes-
nost v uvádění ekvivalence jednotek. Za-
tímco je pravda, že exaktně platí 1 Pa = 
= 1 N.m'2, není pravda, že této hodnotě je 
rovna starší hodnota 10 (iatm. Jednotka atm 
byla tzv. fy zikální atmosféra, vedle níž exis-
tovala technická atmosféra (at) a převodní 
poměr na jednotku Pa byl takovýto: 1 atm = 
= 1,0332 at = 1,01325.10" Pa. 

3. Na str. 26 uprostřed je uvedeno: 
„Konstanta k se zkrátí a kvadrát u p v či-
tateli i jmenovateli můžeme vyjmout před 
logaritmus." Zavedený termín není „vy-
jmout", ale „vytknout". 

4. Na str. 27 v poznámce 22 je jmeno-
ván fyzik Raleigh, jeho jméno aleje správ-
ně Rayleigh. 

A když už je řeč o drobnostech, na čtvr-
té stránce obálky jsou uvedeny výňatky 
z oponentských posudků čtyř recenzentů. 
Hned první věta prvního z nich začíná: 
„Oponentovi se dostalo cti jako jednomu 
z prvních čitatelů seznámit se s dílem oje-
dinělým nejen svým rozsahem..." Zámě-
na slova čtenář a čitatel působí dojmem 
nezvládnutého překladu ze slovenštiny. 

Žádná z těchto drobností ale nesnižuje 
čtenářskou ani faktografickou hodnotu Hru-
bého encyklopedie, poskytující možnost 
poučení mnohému, zpočátku třeba i dost 
málo poučenému zvídavci, který může pro-
jít publikaci na dlouhé cestě, přitom však 
kráčet po tématech dostatečně hustě roze-
setých. Poučení zde ale najde i vysokoškol-
sky vzdělaný čtenář právě v důsledku in-
terdisciplinárního charakteru publikace. 

Miroslav Albrecht 

Schopler, E Příběhy dětí 
s autismem a příbuznými 
vývojovými poruchami. 
Praha, Portál 1999. 

Kníhaje určena rodičům a odborníkům, 
kteří pečují o klienty s autismem. Jak říká 
podtitul této knihy, jde o jakýsi manuál, 
jak přežít určité krizové situace, které se 
při péči o děti s autismem mohou vyskyt-
nout. Zabývá se především problémy cho-
vání a strategiemi, jak minimalizovat cho-
vání nežádoucí a vytvářet chování vhod-
né. Každá z jednotlivých kapitol knihy se 
věnuje určitému problému. Například pro-
blému s jídlem, se spaním, s hygienou, 
s repetitivním a rituálním chováním, agre-
sí a sebezraňováním, komunikací. 

Kniha vychází ze zkušeností rodin s po-
stiženým dítětem a je doplněna skutečnými 
příběhy těchto rodin. Krátký úvod každé 
kapitoly uvádí jak projevy chování, tak mož-
né příčiny, které k takovému chování vedou. 

Miroslava Jelínková 

Vizinová, D. - Preiss, M.: 
Psychické trauma a jeho 
terapie. 
Praha, Portál 1999, 158 s. 

Tato kníhaje prvním souhrnným pojed-
náním o posttraumatické stresové poruše 
(syndromu), která se dostává na český trh. 
Volba tohoto tématu byla velice užitečná, 
protože se s takto postiženými lidmi bo-
hužel setkáváme a nelze předpokládat, že 
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by se v budoucnosti lidé definitivně zba-
vili rizika prožití nějakého traumatu. 

Kniha je rozdělena na dvě části. První 
z nich je věnována obecnějšímu pojednání 
o traumtu jako o extrémně stresujícím zá-
žitku nebo jako působení dlouhotrvající 
stresující situace. Text logicky pokračuje 
charakteristikou posttraumatické stresové 
poruchy (PTSD), která je reakcí na takové 
trauma. Autoři začínají svůj popis historic-
kým připomenutím, velice přínosné je uve-
dení charakteristiky této poruchy podle kla-
sifikačních manuálů MKN - 10 a DSM IV. 

Pěkně zpracovaná je i kapitola popisu-
jící průběh a prognózu. Autoři se zde vě-
novali i výkladu faktorů, které mohou re-
akci na traumatický zážitek, resp. jeho 
zpracování, ovlivnit. Tato informace je pro 
psychology v praxi či speciální pedagogy 
velice užitečná. Poslední část tohoto od-
dílu je věnována psychoterapii lidí posti-
žených posttraumatickou stresovou poru-
chou. Uvedení typických fází i různých 
rizik může praktikovi velice pomoci. Po-
zitivně lze hodnotit i příklady a obrázky 
dětí postižených PTSD, které vytvářejí 
určitou atmosféru autentičnosti. Velice se 
mi líbila kapitolka zaměřená na psycho-
terapeutickou práci s tělem, doplněná 
praktickými příklady. Logicky navazuje 
návod pro práci s obětí znásilnění. Nechy-
bí ani kapitola o psychoterapii takto po-
stižených dětí a o její specifičnosti. 

Druhá část knihy je charakterizovaná 
jako speciální, přináší informace o jednot-
livých specifických traumatech, s nimiž 
jsme se mohli setkat v poslední době 
i v naší společnosti. Autoři je rozdělili na 
tři kategorie: uprchlíky, oběti přírodních 
a industriálních katastrof. Jednotlivé ka-
pitoly jsou zajímavě, čtivě a informačně 
bohatě zpracovány. Vždycky dobře působí 
doplnění konkrétními připady. 

Za samostatnou část lze považovat ka-
pitolu zaměřenou na psychosociální pro-
gramy pomoci takto postiženým. Autoři 
uvádějí příklady dánského RCT modelu 
pro oběti násilí a tzv. Maglajského pro-
gramu pro práci s traumatizovanými dět-
mi, který by bylo možné použít - eventuál-
ně po určité úpravě - i v jiných podobných 
situacích. Příloha, která uvádí psycholo-
gické metody používané v diagnostice 
PTSD, je rovněž nesmírně přínosná, pro-
tože tyto metody nejsou většině praktiků 
známy, a tudížjim mohou pomoci. Publi-
kaci doplňuje bohatý seznam literatury, 
zabývající se daným problémem. 

Knížka je na dobré odborné úrovni a zá-
roveň je text pěkně a srozumitelně formu-
lován. Praktické příklady a ukázky přiblíží 
danou problematiku každému zájemci. 
Lze ji doporučit všem psychologům, spe-
ciálním a jiným pedagogům asociálním 
pracovníkům. Pěkná je i grafická úprava 
obálky. 

Marie Vágnerová 
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